



重点播报

泰山景区国庆假期旅游接待完美收官

累计接待进山游客41.6万人次

□记者 刘小东

10月1日至7日,泰山景区累计接待进山游客41.6万人次,较2019年增长53.47%;景区客运安全运送游客52.14万人次,较2019年同期增长37.7%。

安全、祥和、平稳、有序,是对这个国庆假期泰山景区旅游情况的真实写照。国庆假期期间,泰山景区树牢“游客的需求就是我们最大的追求”理念,启动1级响应,实行全员上岗,高效做好旅游服务、秩序维护、安全保障、应急处置等各项工作。

●实行“限量错峰、预留空间、关口前移”,景区旅游秩序良好

泰山景区树牢“隐患就是事故”理念,在国庆假期前,对多个行业领域开展拉网式排查;按照“限量错峰、预留空间、关口前移”原则,严格执行“夜间票限量1.8万张、下午票限量1万张”制度,确保看日出游客不超过2万人,同时,动态采取暂停售票、检票等措施,精准调控游客量。

国庆假期期间,泰山景区突出抓好岱顶、红门等九大区域的秩序维护工作,班子成员全部下沉一线,3000余名干部职工坚守岗位,与公安、武警、消防等支援力量混合编组,做好秩序维护工作;将6个进山口的65个检票闸机全部开启,确保游客快速进山。

泰山景区实行最严格的门票预约信息查验制度,对持失效票、次日票的游客进行劝返,加大对黄牛倒票行为的打击力度,确保游客进山有序。总量可控;密切关注万仙楼晚间、天外村上午进山客流和晨时岱顶下山客流情况,采取分道通行、多向分流、潮汐盘道、分批放行等措施,确保旅游秩序良好。同时,泰山景区强化火源管控,智能卡口、视频监控、电子围栏、“天眼护山”火情预警监测系统全天候运行,59个林业区持续开展卫生大清扫,确保景区干净整洁。

●环境卫生全面改善,暖心服务满足游客多元化需求

景区景点的环境卫生情况直接影响游客的游玩体验。国庆假期期间,泰山景区持续开展卫生大清扫,确保景区干净整洁。

泰山景区加大环卫投入,新招季节性清洁工230余人,突击清运垃圾1.2万余袋,投入使用5台垃圾压缩机、2条单轨运输车,在假期期间清运垃圾1.9万袋、290吨,彻底解决垃圾清运难题;对85个旅游公厕、1499个厕所进行设备更新并将其全部开放,实施“一厕一码”,引导游客就近、快速如厕。此外,泰山景区还成立10

人联合检查组开展督导工作,聘请第三方进行检查暗访,并在十八盘沿线设置垃圾严格管控区,利用人脸监控系统,依法对乱扔垃圾等不文明行为的游客进行处罚,景区内的环境卫生实现全面改善。

国庆假期期间,泰山景区组织开展“带走垃圾,留下文明——寻找最美游客”公益活动,吸引了大量游客参与,增强了游客的环保意识。

为满足游客的多元化需求,国庆假期前,泰山景区加快推进“泰山旅游服务一件事”工作,上线五大板块、23项服务,实现“一码畅游全山”;联合高校开展志愿服务活动,为游客提供旅游引导;3个游客中心、2个客运站、1个换乘中心、8个投诉站高效运行,0538-96008888服务热线24小时在线服务;完成红门、桃花峪、天外村3个进山口的景观提升工作,加大对“黑车”“野导”的治理力度,景区接合部秩序良好;推出泰山+“礼遇泰安”、泰山+“泰安味道”等180种组合、1200个文创单品,泰山消费拉动力更为凸显。

●新增“中国红”御寒服3万件,泰山与游客组成新“千里江山图”

“伴随国歌响起,泰山之巅升起五星红旗”“泰山国庆氛围感已拉满”“游

客们扛国旗爬泰山”“泰山国庆到底有多少人”等16个正面话题登上微博、今日头条、百度等平台热搜榜单,可显示的累计阅读量(浏览量)超7464万次。游客登山泰山,同穿红衣、同举国旗、祝福祖国的场景成为国庆假期泰山上“最美的风景”,泰山与看日出的游客组成了一幅新的“千里江山图”。

据了解,国庆假期前,泰山文旅集团新增“中国红”御寒服3万件。“泰山御寒服有‘泰山青’和‘中国红’两种颜色,假期里,登山游客都选择了‘中国红’,加上很多游客选择扛着国旗爬山,泰山之巅每天都是一片红色的‘海洋’。可以说,这个假期,‘红’了一座大泰山,‘溢’了浓浓爱国情。”泰山景区工作人员说。

“对话孔子 高山仰止”跟着孔子游泰山活动,让游客在游历中增进对传统文化的理解;“泰安印象”项目开业,为游客提供了新的休闲娱乐场所;“泰有礼”“泰好吃”金秋巡展活动,汇集了众多泰安特色农产品及全国地理标志农产品,丰富了游客的购物选择;“和合之器”——泰山景区铸牢中华民族共同体意识精品文物展、“泰山岩岩”——泰山风光摄影展、“金桂飘香”——秋季花展等,让游客在观展中感受传统文化魅力……国庆假期前和国庆假期期间的文旅活动,让游客在游玩中更加深入地了解泰山。

与祖国同行——优秀共产党员风采展

泰山景区票务运营中心天外村票务站党支部书记、站长朱丽虹:

泰山脚下党旗红 不忘初心谱新章

□记者 刘小东

10月8日,国庆假期后的第一天,泰山景区的游客少了很多。在天外村,泰山景区票务运营中心天外村票务站党支部书记、站长朱丽虹依旧坚守在岗位上,四处巡查,全力维持旅游秩序,确保游客旅游安全。

泰山景区国庆假期7天累计接待进山游客41.6万人次。游客虽多,但在朱丽虹看来,这个国庆假期旅游秩序井然。

“节前,我们做了各种研判,也提前进行了演练,大家都处于紧绷状态。假期期间,旅游秩序良好,过完节,大家都松了一口气。”朱丽虹告诉记者,天外村票务站辖天外村游客中心、中天门客运站及天外村车辆进山口,负责天外村路线游客接待输送、票证票款管理、旅游秩序维护、车辆管理等工作,还承接社会公益活动和

重大接待任务等。在泰山九大重点区域中,天外村票务站辖区就占了三大区域,是泰山景区最大的上下山游客集散地。70%的上下游客会选择从中天门客运站乘车上山,因此,天外村票务站任务繁重。

工作31年来,朱丽虹早已将各项业务熟记于心。针对天外村票务站工作的特点,朱丽虹聚焦“党建+业务”深度融合,狠抓班子队伍建设、票证票款管理、服务质量提升等,充分发挥“一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜”的引领作用。

以山为家、常年无休,是对朱丽虹日常工作的真实写照。身为共产党员,朱丽虹常年将党徽别在胸前,在工作中,她带领广大干部职工加班加点、连续作战,在节假日期间不分昼夜地盯靠在游客接待一线,充分发

扬吃苦耐劳、拼搏奉献的精神,全力做好发送游客工作。朱丽虹带领干部职工不断完善天外村游客中心及中天门客运站的相关设施,为游客提供休息场所和热情服务。在她的带领下,天外村票务站不断涌现帮老助残、寻人寻物等好人好事,多次收到游客送来的锦旗、感谢信。

在安全管理方面,朱丽虹把森林防火、用电电气、人员和票务安全等融合到日常管理工作中,形成了“人人都是安全员、人人都是宣传员”的浓厚氛围。朱丽虹带领干部职工在进山口加装安检门,在下客区安装单向门,并完成游客中心及客运站电缆线路改造等工程,有效保障了辖区安全稳定。

天外村是泰山景区重要的前沿接待窗口,在应对大客流的同时,朱丽虹带领全体职工以“服务品质全面

提升”为工作重点,树牢“游客需求就是景区服务追求”理念,通过流程再造,在免票期间、暑期、黄金周及小长假等客流高峰时段,反复进行实践和优化,形成了较为完善的工作模式,并完成检票闸机智能化改造,实现每小时发送乘车进山游客3600人次。

在朱丽虹的影响下,天外村票务站的党员积极冲在一线,充分发挥党员模范带头作用,让“待游客如亲人”的服务理念根植于每位职工心田。“提高自身技能、提升业务素质、提高服务质量,让每位游客在我们景区真正感受到家的温暖,为游客提供超值服务是我们全体职工的工作目标。”朱丽虹表示,将继续履职尽责,带领全站干部职工在工作上不断创新,用实际行动践行守护景区、服务游客的初心使命。

泰山学院获批省高等学校未来产业工程研究中心

本报10月8日讯(记者 杨丽宁)近日,省教育厅、省工业和信息化厅公布了山东省高等学校未来产业工程研究中心和未来产业工程研究中心建设名单。其中,由泰山学院数学与统计学院牵头,联合信息科学技术学院、物理与电子工程学院、机械工程学院共同申报的

“融合AI大模型人形机器人山东省高等学校未来产业工程研究中心”成功获批山东省高等学校未来产业工程研究中心。

据了解,泰山学院“融合AI大模型人形机器人山东省高等学校未来产业工程研究中心”以人工智能技术为基

础,通过融合AI大模型等关键技术,设计并研发面向康养一体化的人形机器人,构建人形机器人的AI大模型智能体,研发人形机器人多传感器动态感知系统,设计人形机器人智能控制优化系统,研究人形机器人系统的交互安全,提升人形机器人在生活护理、医疗康复

等场景中应用的智能化水平。

山东省高等学校未来产业实验室和未来产业工程研究中心是服务未来产业高质量发展、加快推进新型工业化的重要科研创新平台,也是构建新动能主导的现代化产业体系、建设社会主义现代化强省的重要支撑。

筚路蓝缕来时路 物阜民熙今梦圆

(上接01版)也为农村居民稳定就业提供了政策保障,促进了农村居民工资性收入的快速增长。2023年,泰安城镇居民人均工资性收入为30606元,比1986年的575元增长了52.2倍,占可支配收入的比重为66.6%,较1986年下降12.6个百分点;农村居民人均工资性收入为14160元,比1993年的231元增长了60.3倍,占可支配收入的比重为56.7%,较1993年上升33.9个百分点。

改革开放后,家庭联产承包责任制的确立,使农户成为独立的经营单位,收入来源由集体统一经营为主转向家庭经营为主。社会主义市场经济体制的确立,使各市场主体快速发展,居民自主择业、创业的热情迅速增长,特别是党的十八大以来,不断拓宽的大众创业渠道和领域,激发了社会创新创业热情,推动居民人均经营净收入保持较快增长,经营净收入成为居民增收的主要支柱。2023年,泰安城镇居民人均经营净收入为6029元,比1994年的54元增长了110.6倍;农村居民人均经营净收入为8370元,比2010年的2978元增长了1.8倍。

此外,改革开放后,随着金融市场的快速发展和完善,居民投资理财

意识不断增强,城镇居民金融活动日趋活跃,财产净收入也呈现多元化发展态势。城乡低保标准不断提高,基本养老保险覆盖面不断扩大,最低工资标准多次提高,企业离退休人员退休金逐年上调;一系列支农惠农政策和农村医疗卫生、养老保险等社会保障措施落到实处,让农民普遍得到实惠。转移净收入在居民收入当中的分量越来越重,成为居民收入最具有保障的增长元素。

●从基本生存到美好生活,居民消费升级态势明显

新中国成立75年来,居民消费水平大幅提升,生活质量显著改善。特别是党的十八大以来,经济发展成果更多更公平地惠及人民,全面小康如期实现,居民生活品质迈上新台阶。

2023年,泰安居民人均消费支出达到21679元,其中,城镇居民人均消费支出达到25629元,比1978年的237元增长了107.1倍,年均增长11.0%;农村居民人均消费支出达到15801元,比1982年的207元增长了75.3倍,年均增长11.2%。城镇居民消费在2003年、2010年和2018年分

别突破5000元、1万元和2万元级大关,农村居民消费在2011年、2017年分别突破5000元和1万元大关。

新中国成立以后,特别是改革开放后,泰安城乡居民消费结构全面优化升级,突出表现为用于满足基本生活的生存型消费支出比例快速下降,用于提高生活质量的发展型和享受型消费支出比例不断上升。

从消费支出的八大类构成来看,泰安城镇居民生存型消费(包括食品、衣着、居住)占总消费支出的比重由1986年的75.5%下降到2023年的54.1%,发展型和享受型消费(包括生活用品及服务、交通通信、教育文化娱乐、医疗保健、其他用品和服务)占比由24.4%提高到45.9%。农村居民生存型消费占比由1993年的76.4%下降到2023年的53.9%,发展型和享受型消费占比由23.5%提高到46.1%。

在居住状况方面,近年来,大量住宅建成使用,使许多居民家庭告别设施简陋的住房,迁入宽敞明亮、设施齐全的楼房,居住条件明显改善。2023年,泰安城镇居民人均住房建筑面积已经增加到37.7平方米,比1986年的9.2平方米增长了3.1倍;农村人均

住房建筑面积由1987年的15.8平方米增加到47.9平方米。与此同时,住宅配套设施也不断得到完善,居住条件有了极大改善。

随着基础设施的不断改善,耐用消费品升级换代步伐加快。改革开放初期,耐用消费品主要是自行车、缝纫机、手表和收音机“老四件”。1986年,泰安城镇居民每百户家庭拥有自行车204辆、缝纫机58架、机械手表199只、电子手表72只、收音机70台;1987年,农村居民平均每百户拥有自行车133.4辆、缝纫机49.3架、收音机77.3台、手表160.4只。随着改革开放的逐渐深入,冰箱、彩电、洗衣机成为流行的“三大件”。进入21世纪,耐用消费品不断升级换代,空调、移动电话、热水器、汽车逐渐普及,居民生活更加便捷和舒适。2023年,城镇居民平均每百户家庭拥有空调177.4台、移动电话229.1部、家用汽车68.4辆、热水器100.1台;农村居民平均每百户家庭拥有空调124.8台、移动电话231.4部、家用汽车35.2辆、热水器93.4台。

75年来,泰安居民收入持续增长、生活水平不断提高、幸福感和获得感不断增强。

我市全力做好假期秸秆禁烧工作

本报10月8日讯(记者 李皓若 王玉梅)国庆假期期间,我市坚持方向不变、力度不减,通过压实责任、强化巡查、加强科技支撑,全力做好假期秸秆禁烧工作。假期期间,全市未发现焚烧秸秆情况。

在全市秸秆禁烧和综合利用工作会议上,我市就秋冬季秸秆禁烧工作进行了全面安排部署。我市按照“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”的原则,建立和完善秸秆禁烧工作目标管理责任制,全面构筑起“县包镇、镇包村、村包组、组包户”四级联动的秸秆禁烧责任体系,积极安排干部下沉到田间地头,严格把秸秆禁烧工作责任落实到人,切实做到事有人管、责有人负。

我市抽调精干力量做好假期值班、巡查、宣传等各项工作,紧盯重要时段,对重点区域加强巡查,确保及时发现、处置火点。国庆假期期间,全市出动巡查人员1万余人次、车辆1000余台次,切实守好秸秆禁烧底线。

在用好秸秆禁烧高空瞭望视频监控系统的基礎上,我市依托无人机、热成像等新技术,紧盯“小、散、险”等人工巡查不便的高风险地块,确保第一时间发现、第一时间控制、第一时间处置火点,以科技赋能秸秆禁烧工作。

我市31个高速公路收费站小客车免费通行车流量超120万辆次

本报10月8日讯(记者 张建)国庆假期期间,我市所辖31个高速公路收费站小客车免费通行车流量超120万辆次,较去年同比上涨17.4%。

假期期间,我市各高速公路运营单位实时掌握各路道路通行情况,畅通信息渠道,快速处置各类突发事件,利用视频监控系统做好24小时路网运行监测、路况信息发布工作;落实“一路多方”联动联动机制,与高速交警进行信息共享、协同作战,密切掌控道路通行

状况,及时发现并快速处理各类突发事件,确保道路安全畅通;在泰山枢纽立交、徂徕枢纽立交、新汶枢纽立交、泰新高速、济泰高速等路段,与交警部门密切配合,采取快速决策、间隔放行等措施,使高速公路通行效率显著提高。

此外,各高速运营单位紧盯重点时段、重点路段,采取现场巡查与查看视频监控相结合的方式,加大道路巡查力度,假期期间,共出动巡查人员约600人次、巡查车辆155台次。

泰安市“指导员在线”退役军人网络直播定向招聘活动举办

本报10月8日讯(记者 李皓若)近日,市退役军人事务局举办2024年第一期“双助力 双提升”泰安市“指导员在线”退役军人网络直播定向招聘活动。

此次活动充分发挥网络平台优势,释放互联网在服务退役军人就业创业方面的效能,通过搭建“指导员在线”平台,精准锁定退役军人就业创业领域。活动在微信视频号实时直播,通过企业推介及主持人推介招聘岗位的方式,向直播间广大退役军人“直播

带岗”,介绍岗位信息。本次活动共带来20家企业的54个优质岗位、335个就业机会。3.2万余名退役军人进入直播间参加此次直播招聘活动。市退役军人事务局坚持把退役军人就业创业工作作为退役军人事务工作的基础,围绕发挥“指导员在线”平台优势,充分释放“互联网+就业”服务效能,大力推动退役军人由军事人力资源向经济社会发展力量转化,努力为新时代社会主义现代化强市建设贡献力量。

未来7天全市最高气温回升明显

本报10月8日讯(记者 张芮)8日,我们迎来了二十四节气中的寒露节气。寒露是二十四节气的第十七个节气,秋季的第五个节气。进入寒露,时有冷空气南下,昼夜温差较大。

《月令七十二候集解》记载:“九月节,露气寒冷,将凝结也。”露珠冷寒而欲凝结,放出微微寒光,“寒露”之名由此得来。寒露是一个反映气候变化特征的节气,寒露节气后,昼渐短,夜渐长,日照减少,热气慢慢退去,寒气渐生,早晚略感丝丝寒意。

据市气象台8日发布的预报,受切变线影响,10月9日,我

市多云转阴,北部山区一带有小雨;未来7天,全市最高气温回升明显。目前来看,我市整体气温平稳,但早晚温差较大,气象部门提醒公众注意增减衣物。

具体来看,10月8日夜间到10月9日,多云转阴,南风3到4级,湖面4到5级,最低气温9℃左右,最高气温23℃左右;10月10日,晴间多云,东北风3到4级,湖面4到5级,最低气温11℃左右,最高气温24℃左右;10月11日,晴到少云,东北风转东南风2到3级,湖面3到4级,最低气温9℃左右,最高气温24℃左右。

教育的一张亮丽名片,千余名学生踊跃报名参赛,点燃了全市高校学生的国防热情。

群雁高飞头雁领。市、县两级党校将全民国防教育纳入教育培训内容,组织秋季主体班次、中青年干部培训班次开展秋季学期国防和军事训练,进一步提高领导干部军事素质,强化其国防意识和使命担当。

泰安市委充分发挥纪念馆、革命历史遗址、烈士陵园等纪念设施的阵地作用,发挥“连点成线”辐射效应,持续开展红色故事巡讲、红色文物展示、红色地标打卡等生动形象的国防教育活动,推动全民国防教育走深走实;组织开展知名英烈事迹宣讲等活动,系统梳理全市涌现出的李林雨、王龙、栾留伟等8位英雄烈士事迹,在全市烈士纪念馆及官方网站进行新闻报道,进一步擦亮泰安“英雄城市”名片。

如今,在泰汶大地上,关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防已成为人们的思想共识和自觉行动。

“作为新时代的大学生,应积极为国防事业贡献力量,肩负起建设祖国的伟大重任。”泰山学院学生在第八届“爱我国防”泰安市大学生主题演讲大赛上说。“爱我国防”演讲大赛已连续举办8届,成为泰安市高校国防

讲好英烈故事 赓续红色血脉